
 

 

 

Gemeinde Neuenkirchen  26.09.2023 

 

P r o t o k o l l 

 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, dem 26.09.2023, von 19:30 Uhr bis 21:26 Uhr 
im Feuerwehrhaus in Neuenkirchen 

(NK-Rat/071/2023) 

 

Anwesend: 

 
Bürgermeister/in  
   Herr Dr. Vitus Buntenkötter     

 
Ratsmitglied  

   Herr René Bei der Sandwisch     
   Frau Ina Eversmann     
   Frau Sabrina Eymann     

   Herr Arnold Kornhage     
   Frau Iwona Kutz  ab 19:35 Uhr   
   Herr Franz-Josef Lasar     

   Herr Jörg Melcher     
   Herr Andreas Otte     

   Frau Silke Ruwe     
   Herr Daniel Schweer     
   Herr Jan-Christof Voß     

 
Protokollführer/in  

   Linda Lleshi     
 
von der Verwaltung  

   Herr Helmut Lührmann     
   Herr Christoph Trame     

 
Gast  
   Bersenbrücker Kreisblatt     

 
   

   Herr Falk     
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Entschuldigt fehlten: 
   Herr Thomas Goltsche     

 
 
 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Rates der 

Gemeinde Neuenkirchen. Er begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, die Gäste, Herrn 
Falk von der Firma Profilia GmbH Co. KG und Christian Geers vom Bersenbrücker Kreis-

blatt sowie die Vertreter der Verwaltung. 
 
Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ge-

meinderates fest. 
 

Die Tagesordnung wird um den Punkt 12 Überpflanzung einer Gasleitung, Lindenstraße 37 
und Punkt 13 RAT Förderung Großtagespflege erweitert.  
 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 

 
 
 

 
 

 
 
 

    
 

 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 27.06.2023 

Die Niederschrift vom 27.06.2023 wird einstimmig genehmigt. 
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3. Bericht 

Neubaugebiet „südlich Haarmeyers Kamp“ 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter teilt mit, dass für die ursprünglich reservierten Bau-
plätze entweder eine konkrete Kaufabsicht oder ein Verzicht erklärt wurde. Er demonstriert, 
wie man auf der Homepage der Gemeinde Neuenkirchen das Baugebiet einschließlich al-

ler freien Bauplätze einsehen und gegebenenfalls ein freies Grundstück aussuchen kann, 
um es dann zu reservieren.  

Ratsmitglied René Bei der Sandwich bittet um eine Übersicht der bereits reservierten 
Grundstücke. 
 

Gleichstromtrassen 
Gemeindedirektor Christoph Trame berichtet über die geplanten Gleichstromtrassen. Die 

Erdverkabelungsabschnitte dürfen nicht überbaut werden. Die Firma Amprion wurde zu der 
Sitzung des Gemeinderates am 18.12.2023 eingeladen.  
 

Breitbandausbau 
Weiter berichtet Christoph Trame über den Breitbandausbau. Der weitere Breitbandausbau 

(„graue Flecken“) wird vom Bund mit 50 Prozent und vom Land Niedersachsen mit 25 Pro-
zent gefördert. Die restlichen 25 Prozent trägt der Landkreis Osnabrück bei. In der Ge-
meinde Neuenkirchen sind 141 Haushalte betroffen. 

 
Jugendfeuerwehr 
Als nächstes ist er erfreut mitzuteilen, dass die Jugendfeuerwehr gegründet wurde. Der 

geplante Mannschaftstransportwagen ist auch für die 17 Mitglieder der Jungendfeuerwehr 
vorgesehen. 

 
Fernwärme 
Gemeindedirektor Christoph Trame berichtet, dass das Projekt der geplanten Fernwärme-

versorgung vorangetrieben wird. Die Direktakquise über eine Firma läuft. 
 

 
 
 

 
 

 
 
    

 
 

 
 
4. Überplanmäßige Auszahlungen 2020 

Vorlage: NE/510/2023 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvor-

lage. Die überplanmäßigen Ausgaben im Teilhaushalt 3 werden auf die Kapitaleinzahlung 
für die Beteiligung an der Netze Holding zurückgeführt. Der Haushaltsansatz für die Kapi-
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taleinlage war in Teilhaushalt 4 geplant worden. 
 
 

 
 
Beschluss:  

Die nachgewiesenen überplanmäßigen Auszahlungen in Höhe von 2.327.567,47 € aus 
dem Haushaltsjahr 2020 werden genehmigt. 

 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
    

 
 

 
 
5. Jahresabschluss 2020 der Gemeinde Neuenkirchen 

Vorlage: NE/509/2023 

Bürgermeister Vitus Buntenkötter erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 

Er hebt hervor, dass der Jahresabschluss höher ausgefallen ist als geplant. 
 
 

 
Beschluss: 

Beschlussempfehlung zum Jahresabschluss 2020 
a. Der Gemeinderat beschließt den Jahresabschluss 2020. 
b. Der Jahresüberschuss von 724.386,26 € wird in voller Höhe unter der Positionen 

„Rücklagen aus Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses“ vorgetragen. 
c. Dem Gemeindedirektor sowie dem Bürgermeister wird die Entlastung gem. §129 

NKomVG erteilt. 
 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 2 
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6. Zuschuss "Mobile Retter" 2023 

Vorlage: NE/507/2023 

„Die Retter vor Ort“ stellen sich in der Sitzung persönlich vor und bitten um eine Bezu-

schussung ihrer Tätigkeit. In diesem Jahr waren sie bis September 47-mal im Einsatz. Bis-
her erhielten Sie 1.000 € jährlich, was für den vorgesehenen Zweck unzulänglich war. An-
hand von Fallbeispielen konnte Herr Maik Geers aufzeigen, dass pro Einsatz etwa 50 € 

Verbrauchsmaterial kalkuliert werden sollten. Daraus resultiert die vorgeschlagene Zuwen-
dung in Höhe von 3.000 €. „Die Retter vor Ort“ führen unter anderem einen Notfallkoffer, 

eine Sauerstofftasche, einen Defibrillator und eine maschinelle Absaugung mit.  
Ein Gast bedankt sich für das Engagement und die Einsatzbereitschaft „der Retter vor Ort“ 
und erklärt sich bereit, die Differenz der Kosten für 2023 zu tragen. 

  
 

 
 
Beschluss:  

Den „mobilen Rettern“ werden jährlich 3.000 € als Zuwendung im Haushalt der Gemeinde 

Neuenkirchen zur Verfügung gestellt.  
 

 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 

    
 
 

 
 
7. Bepflasterung von einem Beet in der Norbertastr. in Neuenkirchen 

Vorlage: NE/513/2023 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter erläutert die Situation anhand des Sachverhaltes und 

der Bilder. Die Änderung der Beschlussvorlage resultiert aus dem Vorschlag der Fachaus-
schusssitzung, eine Ausgleichsmaßnahme in der Nähe des gefällten Baumes vorzuneh-

men. 
 
 

 
Beschluss: Dem Anlieger wird gestattet, die zwei Büsche und ggf. den Baum der Gemein-

de Neuenkirchen zu entfernen und das Beet in dem Bereich zu pflastern. Als Ausgleichs-
maßnahme muss der Anlieger in Absprache mit der Verwaltung woanders zwei Bäume 
pflanzen.  
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Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 

    
 

 
 
 
8. Feststellung des Zentralen Versorgungsbereiches (ZVB) der Gemeinde Neuen-

kirchen und Erweiterung des ZVB durch ein Vorhabengrundstück 

Gemarkung Limbergen, Flur 3, Flurstücke 115/12, teilw. 115/13, teilw.117/8 und 
teilw. 115/1 mit einer Gesamtgröße von ca. 1,15 ha 
Vorlage: NE/515/2023 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvor-
lage. Er verweist dabei insbesondere auf das Gutachten der bulwiengesa AG zur „Evaluie-

rung eines Zentralen Versorgungsbereiches“ im Grundzentrum Neuenkirchen. Der Zentrale 
Versorgungsbereich ist demnach der auf S.14 des Gutachtens dargestellte Bereich. An 
diesen zentralen Versorgungsbereich schmiegt sich der für den geplanten Lebensmittel-

vollsortimenter vorgesehene Planstandort räumlich und funktionell an. Anschließend stellt 
sich Herr Falk von der Firma Profilifa vor und ergänzt den Sachverhalt. Ratsmitglied René 

Bei der Sandwich fragt nach dem Shop-in-Shop-Prinzip beispielsweise mit einer Drogerie 
wie Rossmann, das bei einer früheren Vorstellung durch Herrn Falk im Gespräch gewesen 
sei. Herr Falk antwortet, dass dieses aufgrund der Einwohnerzahlen nicht möglich sei, al-

lerdings werde der Vollsortimenter sein Angebot so gestalten, dass zusätzliche Bedürfnisse 
möglichst umfänglich erfüllt werden können. 

Auf Nachfrage von Ratsmitglied Daniel Schweer bestätigt Herr Falk, dass eine Frischethe-
ke vorgesehen ist.  
 

 
 

 
Beschluss:  

Der Rat der Gemeinde Neuenkirchen beschließt, den Zentralen Versorgungsbereich ent-

sprechend dem Gutachten der bulwiengesa AG zur „Evaluierung eines Zentralen Versor-
gungsbereiches“ im Grundzentrum Neuenkirchen (Siehe Karte S. 14) festzustellen. Im Wei-

teren wird das Projektgrundstück für die Errichtung eines großflächigen Einzelhandels-
marktes an der Bramscher Straße (Gemarkung Limbergen, Flur 3, Flurstücke 115/12, teilw. 
115/13, teilw.117/8 und teilw. 115/1) mit einer Gesamtgröße von ca. 1,15 ha als Erweite-

rungsfläche des festgestellten Zentralen Versorgungsbereiches der Gemeinde Neuenkir-
chen beschlossen. 
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Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 

    
 
 

 
 
9. Anträge, Anregungen und Anfragen 

Ratsmitglied René Bei der Sandwich stellt einen Antrag, um die Protokollerstellungszeit zu 
kürzen. Ratsmitglied A. Kornhage erinnert, dass die Protokolle erst nach der Genehmigung 

in der nachfolgenden Sitzung öffentlich einsehbar sind. Ratsmitglied Daniel Schweer führt 
aus, dass die Ratsmitglieder ansonsten ja auch in der Sitzung mit dabei sind und somit 

wissen, was besprochen worden ist. 
 
 
 Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt die Protokollerstellungszeit und Versendung dieser seitens 
der Verwaltung nebst Veröffentlichung für alle Gremiensitzungen mit einer Frist von max. 4 
Wochen zu belegen und die Geschäftsordnung entsprechend hierauf abzuändern. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 1 

Nein: 11 

Enthaltung: 0 

 

 
 
 

Ratsmitglied René Bei der Sandwich erkundigt sich nach der Verkehrssicherheit an der 
Kita HpH. Er macht auf die schlechte Beleuchtung aufmerksam und äußert den Wunsch 

nach einem Sicherheitsaudit. Gemeindedirektor Christoph Trame bestätigt, dass Maßnah-
men und Vorkehrungen  vorgenommen werden.   
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10. Einwohnerfragestunde 

 

Da keine Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter mit ei-
nem Dank für die rege Mitarbeit die öffentliche Sitzung um 21:20 Uhr und beginnt mit der 

nicht öffentlichen Sitzung. 
 
 

 
 

 
 
 

 
   

 
 
 

 
12. Überpflanzung einer Gasleitung in Neuenkirchen, Lindenstraße 37 

Vorlage: NE/516/2023 

Bürgermeister Dr. Vitus Buntenkötter erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvor-
lage. Die Sachlage wurde geprüft und die Beseitigung der Bäume fällt in die Verantwortung 

der Gemeinde. Der Wunsch nach einem Ausgleich wird berücksichtigt. In dem Zusammen-
hang bemängelt Ratsmitglied René Bei der Sandwich, dass zu wenig Bäume auf der Lin-
denstraße stehen. Dem Wunsch, nach erneuter Prüfung der Verantwortlichkeit für die 

Überpflanzung entspricht Gemeindedirektor Christoph Trame, indem er die Verwaltung be-
auftragt, erneut den Pflanzzeitpunkt zu prüfen.  

 
 
 

 
Beschluss:  

Die Bäume werden gemäß § 39 Abs. 5 Satz 1 Nr. 2 BNatSchG in der zulässigen Zeit vom 
01. Oktober 2023 bis zum 29. Februar 2024 beseitigt. Im Haushaltsjahr 2024 werden Fi-
nanzmittel für die Wiederherstellung vom Rad- und Fußweg in Höhe Lindenstraße 37 be-

reitgestellt. 
 

 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
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13. RAT Förderung Großtagespflege 

Vorlage: NE/517/2023 

Dr. Vitus Buntenkötter erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. Die Verwal-
tung versucht, in der vorgegebenen Zeit alle Unterlagen zum Antrag einzureichen. 
 

 
 

 
Beschluss: 

Die Gemeinde Neuenkirchen beschließt: 

1. Die Förderung anzunehmen 
2. Die Verwaltung versucht aufgrund der kurzen Frist alle notwendigen Unterlagen 

(Verwendungsnachweis, Pflegeerlaubnis, Bauunterlagen) dem Regionalamt 
vorzulegen. 
3. Die Verwaltung wird ermächtigt, nach Erhalt der Förderung, diese an die 

Großtagespflegestelle Wolke weiterzuleiten. 
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 

    
 

 
 
 

 
 

 
 
   ___________________________                     ___________________________ 

                 Bürgermeister                                                      Gemeindedirektor 
            Dr. Vitus Buntenkötter                                                Christoph Trame 

                                                                          
 
 

 
 

 
 

_________________________ 

    Protokollführerin  
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        Alina Rack  
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